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Előfizetési dij:
Egész évre .............
Félévre ..................
Negyedévre

Úgy a lap szellemi részét illető czikkelc, 
mint az előfizetési pénzek a „Közmüvelő- 

rkesztőségének Gyulafehérvárra a 
várba küldendők.

désu sze

A ira liez lit forrada Ion; utálatra méltó, e boldogtalan elveknél. — Möhler Svmbollkjának 
de nézzük meg a mamáját is. 6.6: L azt. ™°"d,'a: 1,A Protesztan*,smuf me§semm1'

° " siti a szabadakaratot egyrészről, de meg is mas öl­
igen, utálatraméltó már csak azért is, mert a dalról a szabadkutatást szorgalmazza ; — s bámulva 

protestantismusból származik. Azon Protestantismus- kérdi — van-e ennél vastagabb ellenmondás ? ‘ S hát 
ból melyet fennebb már érintettem, de melynek sár- aztán csak rövideden pislantsuk meg a következőket
kalatos princípiumaiból, mit Debreczentol Nagy- is : „sola tides sufficit “t. i. egyedül a hit jó cselekede
Envedig : borotváltak úgy mint borotvátlanok. tógás tek nélkül elégséges az üdvösségre ; mit másképpen
diákok mint jurátusok, egyformán vallanak, s me- ¡ Marczi bátyánk imigyen tanított vala „pecca fortiter. 
lyet nem lesz kár fűszerül ide gombolv'tani. Egyet crede fortius“ azaz : ölj, gyilkolj, rabolj, csalj stb. stb
csudátok, hogy a Károlyi Gábor „nagy bujdosójának“ de higyj jó erősen, s nincs semmi baj, még hajszá-
erős gyomra bombasztikus testvérei, hogyan bőm- iád sem görbül meg, mintha csak a szökött barát 
laszkodhattak ki a római egyház ultramontánizmusá- diplomata lett volna, s magyar katholikus alapok és
ból s dobták czimüket a germanismus polvpkarja alapítványokat kontemplálna kancsi szelleme............
közé magukat, svájezi .... pardonnez helvét vagy a legújabb aerának ez világon való életében. Men- 
angsburgi busmagyarok azaz : ágostai vallásuaknak jünk velük tovább : „a tiz parancsolat a hívőket nem 
tekintvén. Lelkem elborul, midőn azt kell látnom. kötelezi . . . s hát aztán még a nem híveket meny- 
hogy a magyar ilyenre is képes ; szegény Magyar- nyíre nem. S ez igy is van jól, mert hogy sokat ne 
ország, Regnum Marianum ! felelj meg én nékem : mondjak, ha nem kell tisztelnem atyámat és aavá- 
„A török vagy német, avagy reformált gyermekeid mot, hogy hosszú életű legyek e földön, annál kevésbbé
metszettek e mélyebbeket lankadó ereiden..............?“ kötelességem respektálni a boruló félben levő nagy

De Ígéretünk szerint, hogy a mamát bemutassuk, i bajjal rekonstruált — tisztelet a kivételeknek — nagy 
nézzük a szent eklézsia kilógó princzipiumait : „Az bujdosó kabinetjét, nem még akkor sem. ha kicsoma- 
ember kötelessége az, hogy hit és erkölcs dolgában ; golt főispánok segítettek be a mamelukok Rudolfi- 
eszét szabadon kövesse“ s ezt jól jegyezzük meg. mert numába. De ez ám elv, minek mi lehetne a követ­
ni! „az eredeti bűn által az ember szabad akaratja 
tökéletesen meg van semmisítve“ szól a második elv.
S aztán mert omne trinum perfectum : „az embernek 
észbeli tehetsége úgy meg van semmisülve, hogv a 
szellemiekben egyáltalában tehetsége és képessége 
nincsen“. Erre a háromságos elv. e — melyből a 
rendes logikai rendszerint mint alapelvekbői kellene, 
hogy egyéb tanitmányuk folyék s hogv ez igy nincs, 
nem az elven marad el, hanem csak az emberi ter­
mészet az oka, mely még a protestánsoknál is jobb

kezménye, a még gyenge rabulisztikus gondolkozás mel­
lett is, mondja meg Tisza Kálmán ! Még egy kicsit : 
„a jó cselekedetek nem hasznosok az üdvösségre, sőt 
vétkek“ mert hát Márton atva Möhler Symbolikjá- 
nak 203 lapján igy blaterál : ,,a legnagyobb jó tett, 
bocsánatos vétek —nem természeténél fogva, hanem 
Isten jóvoltából. A jámbornak minden ténye itéletre- 
méitó és halálos bűn, ha Isten lelke szerint mérlegel- 
tetik.“ Rettenetes kijelentések ezek, melyek hogy 
minden erkölcsi törekvést, sőt mondjuk ki, érzést is

Gyulafehérvárit, 1889. junius 1. 22. szám.XII. évfolyam.
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gyéliumnak egyenjogú szabad szolgája s mint ilyen 
ekklézsia patentirozott, diplomatikus legátussá ; — ergo 
szabad neki prédikálni és szent ténykedéseket eszközölni.

Ámde ha az erkölcs-vallás terén ilyen hatalma van a 
népnek, mi természetesebb következmény, mint hogy ez hat­
ványozottan az állam-társadalmi politikai életben is létesül­
jön. Csakhamar elvileg ki is hirdették a loyal is protestán­
sok, hogy a fejedelem hatalma a néptől és nem onnan fe­
lülről van; s a fejedelmek csak a nép engedelmével hoz­
hatnak törvényeket. Halljuk csak Luthert : „senkinek sincs 
arra joga, hogy a keresztényeknek törvényt szabjon, sem 
embernek, sem angyalnak, a keresztény mindenkivi szem­
ben független, szabad

a szentmár csirájában megfojtanak, csak a nem látja be, a ki nem 
akarja. Ha minden jótétemény bűn, minek segéljem a 
nyomorultakat ? de minek fizessek adót is mert hát az 
is csak jótétemény etc.

Nem kerülne megerőltetésembe kimutatni, hogy a 
radonalismu«, materialismus, pamheismus, a germán pro­
testan» mus közvetlen következménye, de ezt tennem fö 
löslege«, ezt megtehetik olvasóim, az általam érintett né­
hány fennebbi elvből is. E helyett nézzük meg a franczia 
forradalom végletekig vitt s mint valami alkotmányos in­
tézményt még kodifikált vad liberalizmusát, ha valljon 
nem származU-e gyilkos testvére az elfajult sociaüsnus 
sal együtt az idegen német protestantismusból ? bizony mondom tehát nék-

A megreformált 'aboncz atyafiak eldobták az egyház tek, sem pápa, sem püspöknek, • gyáltalában senkinek sincs
tekintélyét a helyett egó-jukat proklamálván a vallás joga, hogy keresztény ember számára csak egy félszótag 
terén "papnak, királynak, prófétának, s midőn csu , törvényt is alkosson ennek beleegyezése nélkül; s a mi
számlásukban, a vallásos intézményt ily csúffá akarák ten ; nem igy történiK az a zsarnokság, fuvallata.“ Melanchton
ni, a tekintélyen rés ültetvén, megsuppant rögvest az ál ! pedig in ep. ad Joann. Fried. S>xon. 8 Febr. 1523 hiva-
lamhetulom tekintélye is, mert oh a tűzzel nem jó játszn tálból enuncialja : „nem szabad a fejedelemnek háborút
ni,rögtön fölkerekedett az elégületlenek, lázadók „ptnem et kezdeni, hacsak a nép, kitől uralmát nyerte, beleegyezé-
Clrcensjs“ t kiibáló tömege, még pedig a mestereiktől ki- sét nem adj 1.“ Es 'tt volnának az abszo'ut nép fónség cl­
mutatott „szabad“ alap és alapítványra helyezkedve ; vagy vének elleneink által proklámált eredménye feneketlen kut- 
is kimondták, még pedig egész köv tkezetesen, mit a ké- iánál, de a mely kút hogy zavaros férges és hogy a fék-
sóbbi népdal visszaad : „nem parat csői nek.m, nem pl- ! telen alliberalizmus és socialismos méreg, anyagát rejti-
raresol nekem a biró,“ úgy ám, mert hát ugyancsak hár- már belátta az eredményen, habár későn de keservesen 
mat rikkantott volt a rigó. Tehát szabadok vagyunk, de 
hogy milyen szabadságot értettek, azt mondassuk el 
maguk a protestáns Írókkal. Henrich Leo irja : teljes 
biztonsággal merjük állítani, hogy a forradalmi állam- 
jogi elméletek kifejlődése úgy tekintendő, mint a reformá- 
cziónak kimaradhatlan szükségszerű következményei ; 1.
Lehrb. der Vniwersalgesch., IV. B. g 153 Halle 1840. A 18 is. Világtörténet világitélet, mondja a Julius Caesar és Nagy
karátos vastag nyakú Blanc L. pedig ezekben mondja el
a megczáíolhatlan igazságot : „A 16 század a forradalom tantismus felett is az ép eszü történelem kritikája
tudományának évszázada ; mihelyt ez az egyházat tekin­
télyében megsértette, minden nemű erőszakoskodás követ­
kezését is inaugurálta; ez a 16 sz. sajátságos jellemvonása.
Az újabb idők zsengéit, első szülöttjeit a protestantismus léte ■ 
sitette. A következményeket könnyen előre lehetett látni. Az egész világ árianus, tehát nem olyan térfogatú, mint szá- 
a pápa, kit a protestantismus elő kart buktatni, habár a lélek a 
szellem országában, de mégis csak király. Ha ez esik, a többi­
ek is utánna buknak. így hozza ezt a tekintély elve magával, nem lehet tartós élet, ott elfajulás jön létre. A reformá- 
ha mindjárt csak gyöngén is czirogatjuk, s ha ennek hord- 
nokát csak távolról is czélozgatjuk, minden vallást készít 
getö Lutherre, az elvek logikája szerint politikai Luther 
kell hogy következzék. (1. Geschichte der französischen 
Revolution I D. S- 17,19.) De hát ki merné tagadni, hogy 
Luther saját szájával tanította, hogy a keresztények szá­
mára tovább nem szükséges a magistratus, mely alatt 
hogy a legfőbb államhatalmi befolyást s nem valami kis 
városi kózségtanács közigazgatási tarif rendszabványait ér­
tette, azt Testvéreinél, de nálunk is föllelhető bibllumai 
igazolják. (L. Alzog : Handl. der Univers Kirchengeschich­
te S. 282 Note 2. 8. Aufn.) Hát végül az isteni tekintély 
romjain nem a protestantizmus rozsdás lánczárói megsza­
badult cerberusai erőszakolták-e fel a népfönség abszolutisz­
tikus elvét ezen tanításukban : a keresztség erejénél fogva 
minden egyed pap, az épurait s megspékelt szent evan-

panaszkodó Luther i<, s akkor ezt hogy ne látnok mi be, 
kik a modern állam, eszmék gőzparipáján oly rohamosan ha­
la Jánk az atheus vad alliberaliz nus gyilkoló guillotinja elé. 
De mindezt röviden csak azért Írom ide, hogy ne csak a
rut franczia íoradalmat is merjük, hanem hogy szemébe 
nézhessünk e szőr nyieány mamája vigyorgó ábrázolatának

Sándor Cyrus mellé á litható Bonaparte. ítéljen a protes-

„A ban is elveken épült alkotmányok, mert rendszer­
telen intézmények «aját sulyok alatt törnek össze“ hirde­
ti egy angol diplomata. Az arianismus olyan nagy volt, 
hogy maga szent Ágoston megdöbbenve kiált fel, hogy az

zadunk vallás szektája a protestantizmus, és még is csak 7 
századon át tudá magát fentartani. A hol nincs központ, ott

cio vajúdott és forradalmakat szült, 1688 elkergeti II. Ja­
kabot és helyébe hozza „Bill of rights“ kiadóját. Ora- 
niai Vilmosban, de minő elvi áldozatok árán ; hát az észak 
amerikai 1774 s köv. évek forradalmai nem anyjokat üd­
vözölhetnék e terhes fajzatos deformációt ? mert hogy a 
véres franczia forradalom ennek logikai folyománya, ha 
nem is akarnák el ismerni a protestánsok, úgy is fenn­
hangon hirdetik a tények, melyeknek ereje elől vajmi ne­
héz, sót lehetetlen kitérni. Elveiből ismerjük a protestantis­
mos!, ismerjük természetét, lényegét, állagát, s nem én — ünk, 
hanem ismeretünkre hivatkozva ismételjük : hogy az ered. 
ményében nem egyéb mint forradalom ; mert hisz mint kimu - 
tatók a szabadonság az alliberalismus kövér anyja, az allibera- 
lismus pedig s aztán la Jiberle“ akárki mit mondjon ha nem is, 
,dejure‘de „defacto“ sajnos két rokonságos gyerek ikertestvé­
rek. S hogy az igy történik, annak a mai korszellemlavi-
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rozó géniusszá nem oka, hanem csak consequentiája. Ma ' kezd lenni a munkás; ha múlatsága közben a nép sokszor 
már oda jutottunk, hogy a fogalmak is mind kozmopoli- nem ismer sem Istent, sem embert; ha bánatjában vi­
ták lettek. Mást mondunk és mást értünk, azt mondjuk pl. gasztalhatlan.
hogy liberálisok vagyunk minden alkotmány jogi ügyeink Társalgás közben nem beszél egyébről nyomoráról,
intézésében: s a bizony hát mégis protestáns lidércz nyo- kínos helyzetéről. Mindig panasz van ajkain. Akár fárad- 
más alatt nyögünk ; s ez nem csuda, mert a franczia for- ' sá8°s munkája, akár mulatsága közbe nyíljék dalra ajka, 
radalom csúf, erőszakos, de hát még a „kedves mamája“ | vaMl saját szavaival zengje el sorsát, beszélje ki lelkének

érzéseit; mindig egytorma bús az, mindig ugyanazon 
, fájdalmas hangrezgetés. hajiitás vehető észre rajta. Ha tem­

plomaiban zengzetes magyar énekelt zengi még akkor is 
panaszát hallatja hangjában, mit könnyű megmagyarázni. 
Ez énekek hu kifejezései lévén lelke érzelmeinek, azok 
igazságának, még a hang által is kifejezést akar adni. Me- 
hogy valaki azon véleményben legyen, mintha ezt né­
pünknek műveletlensége okozná, mert népünk már termé­
szeténél fogva bír ritka okosság, elménezség 
szép érzékkel, de ezeket mostani nyomorúságos élete meg­
öli benne, nem engedi, hogy némelykor sorsán felül emel­
kedve, kifejtse azokat. Nehogy azt gondolja valaki, mintha 
népünk nem tudna vig dalokat is énekelni, nem tudná 
a templomi énekeit is zamatosán zengem, mint tette a gyö­
nyörű keresztény hajdanban. Meg tenné ő ezt most is, 
csakhogy a kor fölvi'ágositá eszméivel, meggyilkolta lel­
ki nyugalmát, erősségét túlszabad intézményeivel, szabad­
sága gyönyörűséges lánczaival megkötötte életműködését 
s mint ilyennek azt kell éreztetnie beszédjében, dalolásá­
ban, mivel szive tele van csordultig.

Észrevették ez áll'porát sokan az élesebb látásnak kö­
zül s nem mondhatjuk, mert eleget törekedtek és töreked- 

va most is ott működő ember, ismerem a népet jól; is- nek ma ¡s segíteni, hiszen magának az államnak minden in­
merem őt családja körében éskivül társaságban, ismerem tézkedése, a társadalomnak felsőbb és alsóbb körökben
fáradságos munkája közben, örömében és bújában. S mi- még múlatságai is e czélra vannak. Csodálatos dolog! az
óta tudom, hogy egy Jézus tanítását hivő és követő ember 
nek milyennek kell lennie mint családapának, hogy ma­
gasztos rendeltetését övéivel s igy Isten- és a társadalom­
mal szemben betöltse; mióta tudom, hogy egy kér. kath. 
embernek milyennek kell lennie a társaságban Jézus tani- művelni
lása és példája szerint ; mióta tudom, hogy egy kér. mun- senkisem tagadhatja, mert mindenki előtt világos, hogy ha
kasnak milyennek kell lennie, hogy munkájában kitartó egyszer értelmes müveit a nép, önmagán tud segiteni. De
és azon áldás legyen; mióta tudom, mint illik a kér. em­
bernek a tisztesség és becsületesség határai közt múlatnia, 
hogy magasztos rendeltetésének útjáról soha le ne térjen, gását, a sok lelkiismeretlen pénzelkezelést, a legdurvább
s azt is tudom, hogy egy kér. embernek sohasem szabad 
szomorkodnia,bánkódnia, csak ha Istenét megsértette — azóta 
valahányszor a nép között megfordultam, mindannyiszor tudniok kell vala, hogy népet Isten és vallása nélkül mü- 
fájó lélekkel tértem vissza, mert szomorúan tapasztalám, 
hogy a társadalom mai gonosz elvei nemcsak a felszínt, ha­
nem már magát a talajt is megkezdették rontani. Ez el­
vek szerint a családfő nem övéié, hanem a társadalomé ; 
mint polgár nagyobbat önmagánál, tekintélyt nem ismer; 
eszmék által, elvek által megkötve nincs; mint munkás vezetni, hogy vallás nélkül a népet művelni mégis 
nem isteni parancsból, hanem főúri kényszerből dolgozik, 
örömeiben van a mennyország, élvezze tehát azokat a mint 
neki tetszik bánat az élet kiegészítő része, nyomora sors. gyelme s még sincs haladás, mert megszorították a vallás 

Körülbelül ilyenformák az állami életelvek a praxis­
ban. S lehet-e csodálkozni ily vezérelvek mellett, ha oly 
sok a szétzüllött nyomoru család, még többek e családok­
ból származott borzasztó kinok mellett felnőtt szenvedő 
alakok, ha a társaságok veszélyesek; ha renyhe, zavargó

Dr. Veress Ferencs.

Mi a legszükségesebb.
Annyit hangoztatták és hangoztatják ma is e kérdést, 

hogy szinte únalmas lett mindenki előtt. Nem tagadom én 
is már únalmasnak kezdem találni, mert hiszen fent és 
alant, tudós és tudatlan mindig vallás-erkölcsi nevelés 
ról beszél, de nem maga a tárgy ily untató természetű, 
hanem az. hogy mindenki rajta van s még sincs eredmény : 
mert magát a tárgyat is e szabadon gondolkozó korban 
gyilkoló eszmékkel elferdítik, kifordítják isteni jellegéből 
s nagyon sajnos, hogy épen most, midőn testet és lelket 
annyira törekednek művelni e törekvés mellett is népünk 
testileg és lelkileg satnyúl. Ne hitegesse magát senki a fel­
színnel, mert maga a tömeg, mely oly keveset forog sze­
mei előtt, de a mely maga a nép, ez igazolja állításomat.

Engem nem e kor mindent művelni akaró szelleme, 
nem e közönséges mindenki száján hangzó szóllam : val­
lás erkölcsi nevelés ösztönöz, hogy róla szóljak, hanem a 
keserű tapasztalat.

Mint a r.ép kebelében született és hivatásomnál fog-

és

állapoton még sincs változtatva, sőt napról-napra megyünk 
lefelé, mert mindezek hasztalan erőlködések valoságosalap 

. hiányában.
Legelső czéljuk vala és az ma is meg van : nevelni, 

népet és igy segiteni rajta. E ezéi helyességét

tapasztalatunk arról tesz bizonyságot, hogy eredmény nincs, 
hanem mondjuk eredménynek a munkások folytonos zavar-

családok és gyilkosságokat. Az eredmény, milyent kivárnak 
az eszköz álta1 elérni az államok, csak ilyen lehetett, mert

vélni teljes lehetetlenség ; értelmessé, felvilágosúlttá tenni, 
nem egvéb mint megfosztani saját iermészetes, józan ér­
telmi világosságától és sötétségbe vezetni, melyben kor­
mányzása lehetetlen. Ezen eredmény talán magokat az in­
tézőket is meglepte s azon helyes meggyőződésre kezdi

lehetetlen.
Mennyi mindennek oktatására kiterjed az államok fi-

oktatást, mely utat nyitni van hivatva a többi tudományok­
nak ; sok helyen pedig az oktatás csarnokaiból teljesen 
kizárták. Túlterhelik a szellemet a test rovására. Népünk 
gyermekein nem nagyon látszik meg, ha kikerültek az is­
kolából, ott kapott nevelésük, művelésűk.
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Csodálkoznak azon, hogy e nagyon célszerű eszkö­
zök és az állam e komoly törekvései mellett is nincs el­
érve a czél, pedig ha meggondolnák azt, hogy az ember 
nem csak e fö'di életre van teremtve; azt, hogy e földi 
életet is c>ak úgy képes tisztességesen leélni, ha földön­
túli rendeltetésének megfelelőn intézi lépteit ott, s azt hogy 
sohasem vette* tekintetbe, midőn őt boldogítani akarták, 
okuk a csodálkozásra nem volna, [.egyenek meggyőződve 
népboldogitóink, hogy testileg, lelkileg ép, erőteljes, munka 
biró népet teremteni emberi társadalmi szabályok által 
csak ne n lehet. 0*a ennek egyszerűen az, hogy: embe­
riek, ha pedig emberiek tévesek is lehetnek, magukban 
hordóik a változandóságnak inagvát s nem nagy kötelező 
erőt tulajdonítanak nekik különösen ma, midőn tekintélyt 
elismerni oly nehéz.

Ide törvények kellenek, melyeken kor és emberi tekin­
tet nem változtathatnak, melyek az igazi végzést int n- 
ddijak, melyek emberi felülmúló tekintélyen alapulnak s 
ezek vallásunk szent törvényei csak. Ezek szerint éiő en- 
ber nevezhető erkölcsös e nbernek egyedül.

Végtére, az e nher önkénytelenül is tapasztalja, sőt 
tudja, hogy az a mit megszerez ipara által, nem elégíti ki 

! őt úgy a mint várta.
Van egy érzés minden ember keblében, melyet, ha 

magáévá teszi az egész világot, még akkor sem elégíthet 
ki s tudják meg népünk boldogítói, mig ezen földiek fö­
lötti vágyát a népnek ki nem elégítik, addig hiába való 
ned gazdagság, kincs, mégis boldogtalannak fogja magát 
érezni. Ezé., vágyát pedig csak a vallás töltheti be, mely 
a halhatatlan lelket végtelen örömek elérésével boldogítja, 
mely a véges embert a végtelen Istennel köti össze ; mely­
nek igazságai örökkévalók, törvényei isteni tekintélyen 
alapulnak.

Alig marad meg egyéb az Írásnál és olvasásnál, mert 
ma nem tanitnak az életre.

Azon vallásos becsületességet pedig, mely egyedüli 
eszköz a végczél elérésére ép azoknál ne keresd, kik is­
kolázottak. Szerencsés gyermek, ki szülői által a háznál 
vallásos nevelésben ré>zesüi, mert ezen kivül nagyon ke 
vés oktatást nyer ebben a tekintetben s iszon>usok alkalma 
van elesni. Nekünk becsületes munkás honpolgárokra van 
szükségünk, de ezt csak vallásos művelés által lehet elér­
ni. azt pedig ¡elen körülmények között elérni majdnem le­
hetetlen, mert meg van szorítva oktatása azon tudomány­
nak, melv nélkül a többi sem cr semmit. Oktatás, tanítás 
a legfőbb Tanító szelleme és sarkigazságai nélkül hiába 
való munka, sőt borzasztó káros, mert félre vezet, jelem- 
telen, ingatag, hitvány egyéneket képez.

Jói tudjuk népünk mennyire hajlandó a társas életre 
tehát egyletek felállítása szükséges, hogy a f.-l-öbbekkel 
való érintkezés, súrlódás adjon a népnek műveltséget. E/en 
törekvés már mánia lett. Tele van még a legkisebb köz­
ség is egyletekkel, melyek egy része ¡ótékonyczélt, másré­
sze művelődést tűzött maga elé. S ezeknek mi a legköze­
lebbi eredménye?Urasodik, az igaz, népünk, czifrább kezd 
lenni, de dologtalanabb is és igy szegényebb. A czél tehát 
népünket boldoggá tenni művelés által ezután sem sikerül, 
mert népünknek, nem olyan műveltségre van szüksége, 
hogy boldog legyen milyent ez után el akarnak érni in­
tézőink. Nincs néki szüksége tudni, hogy ma ilyen a di­
vat, holnap olyan: hogyan kell hajlongant a felsőbbek előtti 
hogy most az _alázatos szolgáját2 kell köszönni nem a 
„Dicsértessék1". . et. Neki a társalgásból, értelmes vallásos 
sdgol. erkölcsösséget s ezeken alapuló társadalmi, megél­
hetési eszméket kellene nyerni. Már pedig ezeket mostani 
körülmények közt ez utón nem szerzi meg, mert azok 
kiktói, ilyen módon tanulnia kellene nem ezen elvek által 
vezéreltetnek nagyrészt; mert már a müveit társalgó sza­
bályai közé az is be van véve: művelt társaságban vallá­
si beszélgetésbe elegyedni, nem illik.

Legközelebb a nép boldoeitói azon ugyan életre va 
ló elvet pendítették meg, hogy foglalkozási, ipart kell ad­
ni a nép kezébe. Nem lehet tagadni foglalkozás, de jövedel­
mező foglalkozás kell a népnek, hogy magát és családját 
tisztességesen fentartsa s anna< jövőjét biztosítsa. Aztán ha 
majd szerencsésebb anyagi körülmények közé kerül, ki 
épüli magát testileg és lelkileg.

Lesz erőteljes, vidor, életrevaló nép. ulyan forma elv, 
mintha a gazda csak azért akarná jól tartani szolgáját, 
hogy tovább használhassa, több hasznot hajtson neki. Iga­
zat adok azoknak, kik mai nap csak az ipart tartják egye­
düli eszKÜznek, mivel a nép és a társadalom életén lendí­
teni lehet. De higyjenek nekem — mellettem, szól a ta­
pasztalat is — az iparos és iparból meggazdagodott em 
bér még nem boldog, rajta még ez által nincs úgy segítve, 
nogv ember legyen, ki magasztos rendeltetésének megfe­
lelőn töltse be állását. Sőt az ipar, a meggazdagodás azon 
ember kezében, ki nem Jézus isteni igazságai által vezé­
reltetik — eszköz, mely a testi és lelki romlottság iszonyú 
lejtőjén feltarthatatlanul viszi lefelé s nincs emberi erő, 
parancs, mely fel tudná tartani.

El kell ismernie mindenkinek, hogy népünk jelen ál­
lapotán segíteni kell; de azt is ismerje el mindenki, hogy 
e czélból őt legelőbbször értelmesen vallásossá, erkölcsössé 
kell tenni, minden más törekvés e tekintetben haszontalan
sőt káros. Ezt kívánja már az, mi emberekké te*z, a lélek,

, ezt magasabb rendeltetésünk. Ez a legszükségesebb.
Jézus Krisztus isten; igazságai képesek csak testileg 

és lelkileg ép embert nevelni. M.-rt az ó vallása tudatává 
I teszi az embernek mintegy, hogy az állást, bármilyen le- 
i gyen az. mindenkinek, be kell tölteni tehetsége szerint s 
i csak igy érhető e! az örök czél.ez általa pálya, mint Isten 
I adománya édes lesz, a nép pedig e tudatban kitartó példás 

es állapotában teljesen’ nyugodt.
Midőn e szent igazságok a végtelen Istentől igazsá­

got paranc<oló törvényt öntnek az ember szivébe, akkor 
őt igazságossá ; midőn fenséges eredetére, magasztos ren­
deltetésére emlékeztetik, egvenessé, öntudatossá és jelie- 
messé teszik. Mert a végtelen Szentség e szent hitvallás­
ban szentséget; a végtelen Tisztaság, tisztaságot; a vég­
telen Tökéletesség, tökéletességet követel : kezdődik az 
erényes, becsületes és tökéletességre törekvő elet s ezek 
mellett kezd a nép haladni, vagvonosodni, gazdagodni.

Csak vallásunk szent törvényei tanitnak valódi éktre, 
mértékletességre, mi aztán megveti alapját a testi és lelki 
fejlettségnek. Ez tanít meg csak, hogy mikép kell és lehet
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jó mesterember, földmives, hivatalnok vagy épen napszá­
mos valaki. így lesz népünk valósággal müveit, jobb sorsba 
helyezve. Mindenek előtt tehát a népet Jézus tanítása sze 
rint vallásossá, erkölcsössé kell tenni s ezkor fogunk látni 
népet, milyent kívántunk, erőset, öntudatost, mely nem 
kunyorál ép testben kenyérért, nem áll egy két pénzdara­
bért hitványok zsoldjdba. Nem fogunk folytonosan panaszt 
hallani, mert van segítsége, erőssége: Isten sigy bátorsága 
mindennel szembe állani. Nem fogjuk dalait oly bús, pa­
naszos keserűséggel telve hallani ; hanem hallani fogjuk 
örömteljes dicsőítését Istennek ; hallani fogjuk a tiszta em­
beri érzelmek kiáradását, megörökítését természetes víg 
dalokban. Ilven nép kell ? Adjuk meg azt a mi neki leg­
szükségesebb : a vallás erkölcsi nevelést. Nem érzem ma­
gam hivatva buzditót tartani. De minden közoktatással 
foglalkozó egyén gondolja meg; nemzetünk élete kezünk­
ben van. Ilyen boldoggá tenni a népet csak mi vagyunk 
képesek. A pap és tanító, kiknek leg-lőbbször keriii kezébe 
a tiszta, még romlatlan alakítható an vág.

Jobb itt nekem a napj ényen, 
Mint fény né Ildii rejtve élnem í1

Az ibolyák nem sokára 
Jutnak egy lány birtokába,
S ez a halványt dobja fórba, 
Az üdét meg keblén hordja.

Sodó Adám.

LÁTOGATÁS PISKIBEN.

Egész nyáron a felett gondolkoztam: megtegyem-e 
végre valahára azt az utat, melyhez utolsó remérvem fű­
ződött? Sokat töprengtem felette, latolgattam az c .okát és 
a következményt. Vágyaim és emlékeim közé tetve úgy 
voltam, mint azok a szerencsétlen világtestek a centrifu­
gál és centripetal erők hatása alatt: megint csak odaértem 
vissza a honnan kiindultam. Mint Hamlet a lenni, vagy 
nem lenni kérdés felett.' én is o¡y hosszasan tűnődtem a 
menni, vagy nem menni felett, s talán még most is foly­
tatnám a tusakodást, ha a „Közművelődés“ 30-ik száma 

, ki nem zavar éppen nem irigyelendő szerepemből.
Nevezett lap idézett számából megértem, hogy Fötisz- 

telendő Markovich J tkab főe«peres ur, az a nagy tan­
kért!, kit vezércsillagomul tekintettem egy évtized alatt, a 
mi eleven encyclopediánk, tanártársainak legőszintébb ba­
rátja, anyagi és szellemi bajaikban az önfeláldozásig kész 
gyámot ¡tója, tanítványainak szerető atyja, az. önzés gondo­
latának még árnyékát sem ismerő hazafi és legjobb ember 
közel fél századon át folytatott tanári működése után gym- 

; nasiumi igazgatói állásától saját kérelmére — kegyelmesen 
. fölmentetett

Mi gyalázat van abban, ha a harezos más vezért ke- 
i rés, midőn a régi elhagyja e csatatért, hogy di idal koszo­

rúin megpihenjen, — gondolám —és csoda e. ha szemem 
megakadt a túlsó rovatban közölt pályázati hirdetmények 
soraiban ?

Miklós István.

TAHG2Á.
Az ibolyák5)

Kis ibolya erdő szélen 
(ble hely hét nyitja szépen,
Az árnyékban meghúzódva, 
Életére semmi gondja.

Nem messze, a nap hevében,
Nyit testvére halvány-kéken ; 
Enyhe szellő meghimbálja 
S ég felé száll illatárja.

r Hagyd a napfényt, jó testvérem, 
Nehogy az majd megigézsen ;
Jer kőzelb, a hűvös árnyék 
Neked itt jobb he Ivet ád mégd

Es a halvány mosolyogva 
Testvérének azt susogja :
„Nekem addig széf az clef 
Míg a napfény végig mérhet.

Itt, ha álmom tvéget éré,
Rám mosolyg a napnak fénye : 
Ott meleg sincs, fény sem éled, 
31/1 ér nekem ott az élet . . ;

Ha Markovich megy, mit keressek én itt tovább ? .
I Egygvel több okom volt reászánni magamat a nagy és ne­

héz útra, melvet annak elgondolása tett addig is elv kelle­
metlenné, hogy kérelemben kellett végződnie.

Mindig nehez kérdés volt ellőttem ez a s? ' érni és 
I most különös súlyt kölcsönzött neki a tudat, h 

valamiért kell kérelemre nyitnom ajkaimat, a n 
sitése egy szellemet fog megsemmisíteni, vagy 
ben hosszú időre megakasztani, tehát a mine!, i eredmé­
nye, ha nem is szellemi öngviUosság, de a legs ■ -óbb ha­
tárig vitt önmegtagadás. Sajnáltam egy félig kivív tt ne­
vet, fájt elgondolnom, mily teherrel keII mtgKüz.deniök 
ezután képzelmem gyönge szárnyainak, ha lelkem néha, a 
rideg való határain túl kívánkozik.

De az események kérlelhetlen szigorral következtek 
egymás után. Már látni véltem egy kctségbeeseit csoportot, 

: melynek minden egyes tagja az én rideg lelkemet vádo- 
landja ; könyektől ázott arcz.ok vettek körül, melyekre az. 
öröm virágait oda varázsolni én volnék hivatva. Égbeki-

olyan 
k telje- 

tkódésé-

II7 már élek e világon,
A magányt nincs mért kívánnom ;

*) Ezt a kis költeményt német ere Jetiben egy erdéiyrészi fjúri hölgy 
ki magát megneveztetni nem akarja. A. B. Iirta,
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á.tó vádakat emeltek ellenem néma ajkaikkal még a halót- ténetéből. Egy igénytelen hid,*) a mellette levő korcsmá-
tak is, s közöttük Különösen az én legnagyobb jótévőm, tá- val adott erre alkalmat. Olvastam én a hídról sok szép
volban elhunyt testvér bátyáin, kinek elhagyott özvegye, történetet, még többet hallottam elbeszéltetni mese alakjd- 
árvája gyámohtásomat oly igazán megérdemlenék. — ban, s mégis jól esett egy müveit, magyar nő lelkes elő-

Egy fájdalomkönv felszáritásáétt semmi áldozat nem adását végig hallgatnom, 
nagy, mondák ezek mindannyian és győztek : én útra kel- „ Itt volt az ellenség, tul a magyar tábor ; ott mondta

Bem apó a történeti szavakat .• „Brücke verloren, Sieben- 
Hová tetszik jegyet váltani ?“ — kérdé az állomási bürgen verloren 1“ — mihez még azt toldja a traditio (úgy

i hal'ottam egy piski hídnál vitézkedett hőstől évek előtt) : 
„Gyula-Fehérvárra“ — filelém s néhány perez múl- ; „Nem futsz magyar, mert megsirsz 1 “ . . . 

va oit ültem a robogó vonaton, mely prüszkölve roham Egy éles fütty' vetett véget a történelmi elmélkedé-
odább a Kük üllő völgyében, hogy elhagyva azt, versenyre seknek. 
keljen földimmel, a méltósággal hömpölygő Maros vizével.

Megérkezvén utazásom czélpontjára, egy’enest a szent 
ferenezrendi atyák kolostora felé tartottam, hol a kedves, 1 
házi gazda, értésemre adta, hogy Püspök úr 5 excellenti- 
ája nincs a székvárosban, elutazott Piskibe.

„Egyébiránt — folyta tá — ránduljunk fel a várba, ott 
megtudjuk, ha nem tér-e még ma vissza ? mert ő nagysá- ! 
ga, a kisasszony is lekocsikázék“.

A várba hogyne siettem volna, mikor egész úti ter- j tot LXIX. választmányi gyűléséről. Jelen vo'tak : Dr Tó- 
ott összpontosult, mi nem vala kevesebb, mint Püs ! dór J. alelnök, Dr. Cserni B. ellenőr, Buty'ka S., Pál A., 

pök úr ő Nagy méltóságának fiúi hódolatomat bemutatni, ¡ Tamási A., Varga S., és Dr. Veress F. vál tagok és Zla- 
a „Döbrentei-códexet“, úgyszintén a gymnasium gyújtemé- mái A. id. titkár, t. A jegyzőkönyvnek szokott módon va- 
nyeit megtekinti. Miután azonban az emiitett, lángoló hir ló hiteleű’ése tudomásul szolgál. z.Aldnök jelenti, hogy 
valóságáról meggyőződtem, szép terveim nagyrészt meghitt- Ágoston Lajos szarvaskendi lelkész, Bodó Lajos helybeli

állam vasúti tisztviselő és Gál Elek esik-nagy-boldogasszo- 
Másnap reggeli 3 órakor búcsút veitem az én jó es- nyi segédlelkész mint rendes tagok kívánnak a társulatba 

kető papomtól s hasznomra fordítván gazdálkodásra intő lépni. — Örvendetes tudomásul szolgál s a választmány' 
gyakorlati tanácsát, saját alkalmatosságomon kiballagtam a Ágoston Lajos lelkészt és Gál Elek segédlelkészt az I — 
vasúti állomásra. (Jó. követtem kedves barátom arany-ta • Bodó Lajos vasúti tisztvitelőt pedig a II — szakosztály1-a 
nácsát, mert, ha a megrendelt bérkocsi elől meg nem sző- sorozza, — nekik az erről szóló diszokmányt kiadni s a 
köm, a világtörténetnek egy nagy' eseménye, mit az én társulat lapját megindítani rendeli. 3. Alelnók bemutatja a 
szerencsés hazaérkezésemről jegyzett fel Klio annak soha II szakosztálynak f. é. február hó to-én és ugyancsak áp- 
el nem évülő lapjaira aiigha bekövetkezett volna.) Az in- ril hó y-én tartott gyűléséről felvett jegyzőkönyveket : 
dóházban egy éltes asszonyság, ki megelőző nap a vág- „Jegyzőkönyv — az erdélyi róm kath. Írod társulatnak 
gonban némely ismerőseim nevének emlegetése által ma- f. é. február hó 10-én tartatott gyűléséről. Jelen voltak : 
gára vonta figyelmemet — megszólított. Társalgást kezd- Pál I. elnök, Benedek J., Pál A., Varga S. szakoszt. tagok, 
vén vele megtudám, hogy ő is Piski felé utazik. Egy vág- Fogarassv J. karnagy (mint vendég) és Zlamál A. jegyző, 
gonban foglaltunk tehát helyet. L’tközben elbeszélgettünk 1. Pal I. elnök felolvassa dr. Fülöp Adorján szakoszt- tag- 
egyröl-másról. Mint a vidék alapos ismerője szives volt nak : „.Rudnyánszky Gyula“ Máriadalokés legendák“ Btc- 
nekem felvilágosításokat adni, a távoli hegyek alatt fekvő dapest 18SS — Bírálat essay alakban“—a. munkálatát, — 
községekről, azoknak lakóiról stb. mi által valóban lekö­
telezett.

tem.

pénztáros.

„Piski 1 “ — jelzi a konductor. —
— „No hát nyisd ki I “ — mondám elkomorodva. — 

— Folyt. köv. —

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
— Jegyzőkönyv az erdélyi róm. kath. irodalmi 

társulatnak Károly-fehérvártt i88q évi május hó 13 án tar­

vem

sultak.

saját bíráló megjegyzéseivel kisérve azt. A szakosztály élénk 
helyesléssel fogadja s elhatározta, hogy — mivel a bíráló 

Ezalatt a vonat robogott le azon a gyönyörű síkon, (Dr. Fülöp A.) ezen essaynál épen azon téren mozog, a
melynek nem győztem betelni nézésével. Noha Erdély egyik melyen társulati tagjaink közül minél többeket ohájtanánk
legszebb pontját nevezem szülőföldemnek, mégis kihívta cső- látni s mivel Pál I. bíráló megjegyzései inkább elméleti
dálatomat izmos rokonaival a „hegyek nagyapja, a vén. Re és igy vita tárgy'át képezhető dolgokra vonatkoznak s a
tyezát“ ; gyönyörrel néztem a Sztrigv-et és a többi bővi- mondatbeli félszegségeketés helyesírási botlásokat könnyen 
zü havasi patakokat, a mint a Maros kebelére simulnak.
Érdekelt engem e szögletnek minden pontja, mert új volt 
előttem. Ez az egyetlen része Erdélynek, melyet nem láto­
gattam meg, mint utazó diák. Sokszor tettem magamnak részletet olvas fel, a szakosztály éljenzéssel felezte ki -1-

ismerését és köszönetét. 3. Zlamál A. „Cornelius Tacitus 
fő tekintettel Agrikola ez. müvére“—ez. római irodalom- 

játszik már, tessék balra nézni!“ — szólt — úti- történeti tanulmányát olvassa fel. A szakosztály helyeslés­
társam és elkezdett egész honleányi hévvel magyarázni se* ^°nad¡a s a tudományos értékű és nagy gonddal kidol-
fiekem egy szakaszt Magyarország legújabb korának tör , I

lehet javítani : — a dolgozatot nemcsak elfogadja, hanem 
a társulat lapjában való közzétételre is nagyon ajánlj. 2. 
Pál A. egy' nagyobb terjedelmű elbeszélő költeményéből egy

szemrehányást akkori mulasztásomért, mikor elóadám 
szentimrei, kenyérmezei ütközetek történetét.

*) A mostani nem az akkori hid, s nem is igénytelen ; szép hid. Szcrk.
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g ozott tanulmányt a társulat lapjában való közzétételre 
ajálja. K. m. f. Pál István szakószt. elnök. — Zlamál Ágost 
szerkeszt, jegyző. „Jegyzőkönyv — az erdélyi róm. kath.
Írod társulat II szakosztálynuk f. é. ápril hó to én tartott 
gyűlésétől. Jelen voltak : Pál 1. elnök, Benedek J., Pál A.
é Varga S. szakoszt. tagok, Tamási A. az t szakosztály . , ....,.../. „ .. ... A „M. A. szamara irt ismertetésemben, tol volt em-elnoke (mint vendeg) es Zlamal A. jegyző. i. Varga San- .. .. ...................... ...., , , , ,, ' . . lltve EZ Ak z. ' yujtemenyerol, hogy „nem tanconyv az,dór olvassa tel -Mantis Religiosa* ez. természettudományi . , ., , , J , ........ . , , .. Ä .. . , „ - , inkább egyveleg, mint maga az elet, melynek képét abra-csevegeset. A szakosztály nagy elvezetiel hallgatta es e'enk , . , ,.r.........., . , , . ' , , , , . n ... zoha.“ Ilyen egyveleget pedig a latin-nyelv tanuló kozepts-elienzessel fogadta az erdekes felolvasást s nagyon óhajtja , . . .r J . . ., , . .. , . ... , ' kólái ítiusag kezebe adni, mar a mu térié leimend es fo-annak a társulat lapiaba való közzétételét. 2. Pál A,.Pas:- , . V ... . .. . ., , , ... . ............ . kepp termeszetenel fogva sem latszik szükségesnek.lot dalok* ez. uoltemenysorozatabol a harmadikat olvassa . ,, , \ . .... ... , . . Az aksziomak még a magyar nyelv- es irodalmi ok-eh « nagy igyelemmeles megilletodéssel hallgatott kiva- .$ c$ak k-<óre kerü;nekY str3a. A három aUÓ osz.
lo szépségű költeményt elienzeísel fogadja a szakosztály , , . , -, . , ,.. ..r . . f / n ' , „ ,. „ talyban a kepes beszédről altalaban van szó. a 4 es s-bens örömmel veszi tudomassul, hogy a „Közmüvelodes“ ' , , , , , , . ,, ....... ... z • , __ . t a trópust tüzetesebben meghatározza*, alkalmazva oly dől-
legközelebb, szamaban meg fog jelenni. K. m.f.Pál Is,van kra> m¡k az erkö]cd érzéket nem sénik a következ5
szaKOszt elnök - Zlamal Ágost jegyző.“ Örvendetes tu- kft 0S7tá, ban di hol az ifjuság a szónoki és költői
do nasul szolga is az említet, felolvasót, müveknek a tarsu ,vet Mnúlja ,üzetesen ismer kivá!ó gondot fordit a
.Jt apja an va o megje entét a . választmány utólagosan tanar a közmondásokra, az úgynevezett szentencziozus
jova agy ja. 4. számvizsgáló bizottság beterjeszti je mondásokra, mint melyeknek mind a szónoki, mind a köl-
lenteset a pénztár állásáról „Kimutatás. Az 1889 januar tői előadásban jdentékeny szerep jut. De mindenesetre
1 to mai napig evete 804 frt 80 kr. kiadás 687 50 r. , ovakod¡k a7 ¡Heuen, az. erkölcsi és vallási érzéket sértő s 
marad 117 frt 30 Az utolsó pénztárzárlat óta : I Bevétel:
1) Pénztármaradék 325 frt 30 kr.— 2) Pályázatokért 2 frt. i 
3) Tagdijak és előfizetés 93 frt— Összesscn 420 frt 30 kr.
— II Kiadás'. 1) Közművelődés nyomtatása 228 frt. 2) Utol­
só posta czimszallagok 4 frt. — 3) Expediálásra 24 frt. 4)
Ujságbélyegekre 40 frt 5) Szerkesztőségi helyiségi kellékek­
re 7 Irt. — Összessen 303 frt — Bevétel 420 frt 30 kr. —
Kiadás J03 frt. Marad 117 frt 30 kr. Gy.-Fehé-vártt 1889 
május 13 án. — A pénztár kezelői. —“ Tudomásul szol­
gál; — sa választmány egyszersmind megbízza a pénz­
tárnokot, hogy a hátrálékosoknak — az esetleges hátrálékos 
összeggel jelzett postautalványokat küldjön. Alelnök a választ­
mánynak figyelmébe ajálja, hogy — tekintetbe véve, hogy a 
közgyűlés alapszabályaink értelmében julius első napjaiban tar 
ta ndós ez a társulat tag jainak 6 héttel előzőleg tudtul adandó — 
a tartandó közgyűlésre az előkészületeket tegye meg— ille­
tőleg a tárgysorozotatot állapítsa meg. Egyszersmind he­
lyesnek és illőnek látja, hogy társulatunk n. é. elnökét a köz
gyűlésen való elrökösködésre a választmány külön hivja meg. Azok a jó ifjak tisztában vannak már az indukezio
A választmány alelnök felhívására a tárgysorozatot a kö törvényeivel és figyelmes olvasás után fölismerhetik az 
vetkezőkben állapítja meg : Julius hó 2-án délelőtt a püsp. j aksziomák természetét és induktive megállapíthatják azok- 
Lyceum egyik tantermében leend a közgyűlés. Pontjai : 1) ¡ nak fogalmát. Az eképpen szerzett ismeretüknek aztán,

. e. 9 órakor „Veni Sincte“-val összekötött isteni tiszte- j ^a szjnte többet nem is, de annvi hasznát mindenesetre 
let a székesegyházban. 2) Elnöki megnyitó beszéd. 3) Tit- ! vesziki hogy vagy még ott az egyetemen, vagy mikor on- 
kan ,elemes. 4) Végleges jelentés az t888 évi számodások- j nan uikerültek, ha valamely újonnan megjelent közmon- 
ro . 5) Felolvasás. Tartja, Zlamál Ágost.ó) Titkár és Szer- dásos könvv bírálásába fognak, nem lesz az előttük ter- 
kesztö bizottság választás. 7) Indítványok“. — A választ- ra ¡n¿:0onita.
mány egyszersmind elhatározza, hogy a társulat id._ titka- R¡téreK most a könyvismertető által ellenem emelt
ra a mltgs elnök urat egy felirattal kérje meg a közgyü- i ama furcsa vádra, hogy az én két czikkem (hátha még a 
lés vezetésére s a közgyűlési meghívóknak kinyomatása és többieket is olvasta volna?) nem magából a miiből levont 
szétküldése iránt intézkedjék, b) Alelnök a jegyzőkönyv hi- : higgadt és elfogulatlan kritika eredménye.“ Vad állítás, 
telesitésére Pal A., Tamást A. és Dr. Veress F. vál. tago- arczulverés, hamis Ítélet oly ember részéről, a ki, a mint 
kát kéri felK. m. t. Dr. Tódor József, alelnök, Zlamál Ágost 
s. k. id. titkár. — Pál Antal.

Irodalom.

Észrevételek
Fűlöp Alajos Aksziómáiról írta -,Könjrvismertetés“-re-

— Folytatás. —

mégis az aksziómiik detinicziójába befoglalható elvek felső 
Tolásától.

Ennélfogva sem a latin, sem a magyar nyelv és iro­
dalom tanításánál a középiskolai tanulóknak az „Akszi- 
cmák“-ra sem tan-, sem segédkönyvül szüksége, legalább 
is ily terjedelemben, teljességei nem lehet. Vegye kezébe 
a könyvet a tanár, szemeljen ki abból alkalmas mutatvá­
nyokat, fejtse meg azoknak jelentőségét és az irodalomban 
való szerepét 1 Ezzel bőven be lehet érni.

Ezen szempontból nem hurczoltam és nem is hur- 
czolom Fülöp Alajost ama felirat első feléért a vádlottak 
padjára. Ht könyvismertő odahurczolta, lakoljon ő érette 

Más kérdés az, hogy vehetik e e művet kezükbe az 
egyetemi hallgatók? Én erre még többet mondok, mint a 
mennyi e tekintetben a könyv czimlapján olvasható. Azt 
mondom : vehetik és vegyék is, ne csak azok, kik a latin 
hanem azok is, kik a magyar nyelvre és irodalomra ké­
szülnek. —

látni fogjuk, az aksziomák fogalmát nem ismeri. Ebben az 
is mondva van, hogy én az „aksziomák“-at nem olvastam 
nem tanulmányoztam, hanem csak a levegőből bíráltam 
és ismertettem volna azokat. Hát, L könyvismertető, tes.
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szór ostromolnak, mint az ellenség ; sokszor kaczagnaksók tudomásul venni, hogy a szerző számára irt terjedel­
mes bírálatomban a versek szám szerint egymásutánban | mint a hegy a mélységben fetrengö porszemet; sokszor 
vannak javításra vagy törlésre a'ánlva, azt pedig csak le- . úgy van az ember, még a kritikus is, az aksziomákkal, 
hetet.en tenni elolvasás és a miiből levont higgadt és elfo- ¡ mint a völgyben a porszem, mely alárántaná a magasban 
gulatlan kritika nélkül. Úgy tórtént-e a javítás, a mint én meredező hegyet; de hiába nem lehet 1 A költő azt irta rólunk: 
óhajtottam, azt nem is kell emlegetnem, minthogy művé- „Egész világ nem a mi birtokunk,
ért a szerző maga felelős. - De tovább. Az a" bírálat, ij^ŰnknaVcsak’annyft mondatunk.“
gondolom meg máig is meglesz szerző kezeben; arról a Ezzel szemben az aksziomáké az egész világ mo-
birálatról tudomása van másoknak is, kiknek nevelt az rd|jával> vallásával, erényeivel, bűneivel, szépségével 
aksziómák megközelítő fogalmával sem biró kritikusnak 
amolyan félszeg Ítéletével szemben e helyen kimondani 
illoyalis dolognak tartom. A voltaképpen vád alá helyezett 
hogy ne mondjam purgatoriumra ítélt két czikkem pedig 
általában van tartva, azok részleteibe nem bocsátkoznak,
akkora czikkekben nem lehetséges a részletezés. Nekem _ Meghivó. Az Érd. Rom. Kath. Irodalmi Társu-
az Aksziomakrói általános mondanivalóm mindannyiszor ¡at ¿vi julius hó 2 án délelőtt, Károlyfehérvártt a püsp. 
volt elés; és van most is. Lyceum egyik tantermében tartja ez idei rendes közgyü-

Mit ért el kritikus a részletes ismertetéssel ? Hát j lését, melyre a tagok tisztelettel meghivatnak. Tárgy 
2171 aksziomát tartalmazó könyvből fölczitál 3 számon ke- ¡ zat * 1. D. e. 9. órakor „V eni Sancteu - val öszekötött iste- 
resztül húzódó czikkben, 33, mond harminczhárom pontot, ni a, székesegyházban. 2 Elnöki megnyitó beszéd
_ , , . ■ ", - • 2. Titkári jelentes. 4. \ egleges felmentés az 1888 évi sza-meivek részint nem morális, részint nem biblikus, részint ^adásokró,. 3. Felolvasás Tartja Zlamál Ágost. 6. Titkár

és szerkesztőbizottság választás. 7. Indítványok, melyek kö­
zül a tárgysorozatban felölelt tárgyakkal össze nem füg­
gők a társulat elnökségénél a gyűlés előtt 24 órával beje- 
ientendők. Károlyfehérvártt, 1689 május hó 13 án, Veszély 
Károly, elnök. Zlamál Ágost. id. titkár.

— Papnevelde! ünnepély. A helybeli papne­
velde kebelében 11 év óta fei nálló és dicséretes munkás­
ságot kifejtett „Szál. szí. l-erenczröl ez. egyázirod. iskola“ 
e hó 26-án tartotta meg a papnevelde egyik e czélra kivá­
ló csínnal és Ízléssel feldíszített tantermében szépen sike­
rült ünnepélyes bezáró gyűlését.

— A helybeli róni katli. ftigymnazi 11 inban 
az évvégi vizsgálalok következő rendben tartatnak : Juni­
us 11 -én. 8—12. Hittan IV. V. VI. VII. osztály. 2 6. Hit­
tan b II. III. osztály. 12-én. 8—12 a) csoport. Magyar, La­
tin I. o. 8—12. b) csoport Földrajz, Számtan, Mértan II. o. 
13 án. 8-12. a) csoport. Természetrajz, Mennyiségtan, 
Történet V. osztály. 8—12. b) c-oport Mennyiségtan, Ter- 

. „ , . mészetrajz, Történet VI. osztály. 2-6. Tornászat I—VII,
vo> a .4. „-sa szemben .) szilárd meggyőződésem, hogy osztály. 14 én. 8—12. a) csoport. Számtan, Mértan, Termé- 
biráiata és a -M. A.“ hasábjain megjelent ismertetése köl- szetrajz IV. osztály. 8—12. b) csoport. Magyar, Latin, Né-
tói lelkesültig, a szerző iránti ki valló tisztelet." met, Görög VII. osztály. 2—6. Számtan, Mértan, Termé-

Igaz. Szerző iránt, mint sokoldalú képzettségű ember szettan. 111. osztály. 15-én. 8—12. a) csoport. Magyar, La- 
iránt. kitől kenyvismertetó is sok érdekeset tanulhatna tin- Német Görög VI. osztály. 8 12. b) csoport. Földrajz,
kétségtelenül kiváló tisztelettel viseltetem; szeretem a ver-’ ^n^S^ooor^ía^ L¡d^^nén« Német IV 
ses munkákat is, habár az antik alakokkal nem nagyon osztály. 8-1. b)PcsoportS>Magya" Űin, Görög, Némei 

simpatirozok, a modern döczögós formáknak pedig soha V. o. 22 én. 8—12. a) csoport. Mennyiségtan, Természet- 
sem vo'tam barátja. Hozzáadom, hogy én az „Akszio- tan, Történet, Bölcsészet VIL o. 8 — 12. b) csoport. Magyar 
mák“-at, de nem az azokban nyilvánuló formai müizlést Latin- Történet. Földrajz III. osztály. 2—5 Ének I—VII. 
általában, mert a részletezést nem láttam czélszerünek »sz,ály-24-éfi. 8-6 Záró értcKezlet és osztályozás. 24-én
igenis dicsértem megállapítván azoknak hatásaikból levont’ gántanítlóGeU vizsgája. 'zglÂlôu'wiaadô isîîn'i 
Jogaimat képekben. tisztelet és záróünnepély.

.lost azok foga.ma'nak meghatározását nem ismére- —Moliib Emil hires Afrikai utazó f. hó 29 én és 30-
Jem, hanem inkább ahhoz hozzáadom, hogy az aksziómák an városunkban a cs. és kir. tiszti kaszinó nagytermében a 
sokszor kétszinüek, mintáz áibarát; sokszor megsértik Betschuának és a Zulu Am.itabeliekről érdekes eiőadá- 
vallási és morális érzékünket, mint az eretnek ; sokszor S°kat tart0!t‘ 
nyakon öntenek, mint a záporeső; sokszor meglopnak 
mint a tolvaj; sokszor megszurnak, mint a gyilkos ; sok-’

Kiadja : Az erdélyi rom. kath. irodalmi tá7suIat7Felelös szerkesztő 7 Dr. TODÖR JÓZSEF/ 
Szerkesztőtársak : Dr. CSERN1 BELA, PAL ANTAL, PAL ISTVÁN, STR AUBERT ÖDÖN.

Nyomatott Papp és berdinándnál a püsp. lyc. nyomdában, Gyulafehérvárit.

1

és rútságával. Uralkodnak mindenen és mindenkin, 
mint a vásárhelyi várbeli torony az alatta eltörpülő palo­
ták és viskók fölött.

A NAPI ESEMÉNYEK KÖKÉBŐL.

soro-

nem dogmatikus, részint paczkáró természetűek vagy' mos- 
da.lan szájuak, s azzal kész az indukezió, mely szerint : 
„Egy minden tekintetben gyarló müvei szaporodott irodai 
műnk.- Harminczhárom esetből 2171-re következtetni, a 
következtetést világgá bocsátani s azt hinni, hogy a „Köz­
művelődés“ elvasói majd készpénz gyanánt fogják venni, 
hallott e valaki ilyen okoskodást : Risum teneatls ! Ajánlom 
a bölcselet pr fessorainak figyelmébe 1 Aztán ha a föüdé 
zeit helyek tartalmuknál fogva az aksziómák természetével
nem egyeznének meg, akkor még hagyján ; de amint kifo­
gom mulatni, az aksziómák detinicziójának keretébe vala­
mennyi pompáson beillik.

Czikkébe, hadd feledjük egy kissé a temetőt I czikkébe 
hurezoit nevemmel kapcsolatosan kevéssel eiébb azt mond­
ja könyvismertető : .Szilárd meggyőződésem, (hát már 
miért nem szent meggyőződése, minő a Ti„za Kálmáné

— Alkenyéren máj. 30-án szoborleleplezési ünnep 
volt. melyről térszüke miatt csak jövő számunkban emlé­
kezhetünk meg részletesebben. —


